第十七章   电磁波与现代通讯

常州市第二十四中学   季媛

【教学设计思路】
   本章内容是新课程标准──科学内容，主题二：运动和相互作用中的有关内容，是新增加的学习部分。本章内容充满了数字信息时代的气息。遵循物理课程应引导学生“从生活走向物理，从自然走向物理，从物理走向社会。”的原则，新课程将能源、环境、信息、材料等列入中学物理课程的目标之中，由此可见本章在STS教育中的重要性。在教学过程中，我主要以信息科技为手段，构建全新的物理教学平台，促进学生的自主学习，让学生在信息科技的文化中成长。通过小组合作自制电报机来亲身体验和探究早期信息传递的方式，获得直接经验，并对电码有初步的了解。
本章在学习的过程中始终要展开STS教育。通过这章内容的学习和活动参与，树立从社会发展的角度考虑科学技术问题，如网络游戏的利弊。会用社会价值审视新科技的生产力价值，培养学生可持续发展观念和社会参与意识，使学生在接受科学教育的同时，使自己的社会责任意识更加主题化。
本章教学我还重视科学精神和人文精神的渗透，以及自主学习能力，合作学习的品质，探究能力的培养等等。使学生通过本章的学习，懂得科学技术对社会发展的影响，培养学生热爱科学，崇尚科学的精神。理解科学技术和社会发展的相互关系，有独立思考和自主探索的精神，从而培养崇高的人格，自觉地为人类文明和社会进步而献身。

【本章预设目标】
1、知识与技能

□人类历史上信息传播的变革情况

□波在信息传播中的作用

□波长、频率和波速的关系

□电磁波的基本特征

2、过程与方法

□自制有线电报机和接受机的活动

□用实验感知电磁波的存在

□探究电磁波的有关特性

□研究光纤是怎样传输光信号的

3、情感态度与价值观

□了解电磁波的应用及其对人类生活和社会发展的影响

□了解信息高速公路和现代通信的有关情况

【随时关注动态生成的教学目标】
第一节  信息与信息传播

【预设目标】
□了解人类特有的信息有哪三种；知道信息和信息传播活动经历的五次巨大变革；让学生体验信息传播的每一次变革对促进人类文明的进步和推动生产力的发展所起的巨大作用。

□了解早期的信息传播工具，发现这些工具的优缺点。

□通过小制作活动，培养学生的动手能力和创新意识

□通过上网查询和到图书馆收集相关资料，培养学生收集和处理信息的能力，进一步培养学生的信息素养。

【关注动态生成目标】
【教学难点与重点】
□信息和信息传播活动的五次巨变及其历史意义
【教学地点】电脑室

【教学方法】启发引导、网上查询、探究活动

【教学资源】
课件、计算机、挂图、两节干电池、两个小灯泡、两个开关、挡板、若干导线

【教学流程】
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【教学过程】
	教师活动
	学生活动
	点评

	引入新课
问题一：今天为什么我们
    会在电脑室上
    物理课?大家
    想过这个问题
    吗?

引出信息的概念：事物所
    发出的意义就
    是信息
    世界上一切存在
    的事物皆有意
    义，所以一切事
    物皆有信息。就
    象电脑屏幕上这
    喷薄而出的红
    日，此情此景，
    告诉大家新的一
    天开始了，你应
    该精神抖擞地去
    迎接新的希望和
    挑战。
	学生回答，相互补充。
观看日常生活中一些信
息例子的视屏图象。
举例：  请同学们来举例
说明信息无处不在。
(接力抢答)表扬举例较
多的同学。
	学生只要意会即可。
从反常现象切入，打破学
生原有的思维平衡。
进而引入新课。
红日暗示着学生，希望他
们如朝阳一般充满希望
和活力。
注意调动学生的思维广
度。培养在日常生活中的细致观察能力。
及时肯定给予正面反馈

	讲授新课
一、信息、信息传递及人
类特有的信息
挂图：  现在白板上有两
    个安全图标，有
    谁知道它们的意
    义分别是什么
    吗?(小心汽车、
    禁止抛物)

问题二：什么是信息传递
    呢?

    万事万物皆有信
    息。当一个事物
    的信息被另一个
    事物感知到时，
    就是信息传递。
	学生回答，补充、纠正。
这两个公益图标发出的
一个共同的信息是：我们
要注意安全，珍爱生命。
即要珍惜自己，同时还要
有公共道德，空中抛物会
给他人造成伤害或麻烦，
所以更要尊重他人，爱护
他人。互助互爱的社会才
是一个和谐而持续发展
的社会。

	教师可以进行适当的启
发引导
进行STS教育，将人文精
神融入课堂。使学生在接
受科学教育的同时，使自
己的社会责任意识更加
主题化。
简单介绍信息传递的概
念，
其实刚才同时已经发生
了。



	    信息必须通过传
    递才有实际意
    义。
    刚才大家已感受
    到了许多信息，
    说明发生了许多
    信息传递的过
    程。
问题三、人类特有的信息
    有哪些?
	(学生抢答)

我在课堂上口头给大家
    授课时，这是＿＿
    信息。
    我在黑板上板
    书时，  这是＿＿
    信息。
    我用挂图等来
    辅助教学时，这
    是  ＿＿  信
    息。
    学生总结：语
    言、符号、图像
    是人类特有的三
    种信息。
	进行集体归纳。
贴近学生的生活，“就地
取材”，可以使学生更容易接受和理解知识点。

	二、信息和信息传递的五
    次巨变及其意义
    ●
    ●
    ●
    ●
    ●
    ●
    ●
    ·l、人类语言是如
    何产生的?其他
    动物之间有语言
    交流吗?

  ·2、有人说人类语
    言的产生使知识
    的传播成为可能，
    因此，语言的产生
    可以看成人类文
    明的开端，你认同
    吗?举例说明。
  ·3、语言信息有何
	活动l、学生上网查询，
自主学习。(教师提供网
址四个，见课件)

活动2，学生相互探讨，
    合作学习。
活动3、师生互动，共同
    总结。
(学生相互探讨回答)

基因突变  其他动物没
有
认同
例如：
不能长久保留，广泛传播
	培养学生收集信息的能
力
培养学生的自学能力。认
真阅读，是学习必不可少
的。
培养学生提取信息、分桥
信息的能力。
(教师给予适当启发引
导)

只要意会即可。
展开联想。
减少对学生的限制，使学
生思路开放。

	    缺点?

  ·4、你了解文字是
    如何产生的吗?

  ·5、文字信息有哪
    些优点?给人类
    生活带来哪些方
    便之处?

  ·6、请你举例说明：
    印刷术的产生对
    人类社会在文化、
    教育、经济等方面
    巨大影响。
  ·7、文字、印刷术
    在信息传递上的
    局限性是什么?

  ·8、电子媒介有传
    统文化的垄断性
    和封闭性吗?

  ·9、有两种新的电
    子媒介开始被广
    泛使用，你知道是
    哪两种吗?

  ·lO、现在人们信息
    传递的渠道是单
    一的还是多样
    的?你使用过哪
    些呢？
	从结绳记事开始……

	将科学与人文教育贯穿
始终。
使学生理解科学技术和
社会发展的相互关系，有
独立思考和自主探索的
精神，从而培养崇高的人
格，自觉地为人类文明和
社会进步而献身。


	三、早期信息传播的工具

	师生角色互换，请同学上
来做一回教师。
汇报课前预习情况：可以
是文字、图片、自制课件
等
	充分调动学生资源，体现
在教学过程中师生其实
是平等的，可以相互学
习。

	四、自制有线电报机与接
    收机

	活动1、设计安装电路
活动2、发出“OK'’电报
活动3、请两个同学上来
    表演电码对话：
    甲：HI
    乙：SOS

    甲：0K

活动4、评价：有线电报
的优缺点
	培养学生的合作精神，动
手能力，亲身经历体验前
人的发现过程，获得直接
经验。
通过表演，形象生动，寓
教于乐。
同时为下一节的教学作
好铺垫。

	
	五、学生活动：本课小结
	这也是自主学习能力的
培养的一个方面。

	六、作业
	1、  查阅资料：蜜蜂(或蚂蚁)是如何传递信息的?

2、 查阅资料：人类储
    存信息工具的发
    展历程。
	


第二节   电磁波及其传播

【预设目标】
□通过归纳认识波的基本特征，知道波能够传播周期性变化的运动形态、能量以及信息。

□了解振幅、周期与频率、波长与波速的物理意义，知道它们是描述波的性质的物理量，知道波长、频率与波速的关系。

□了解电磁波的意义，体验电磁波的存在，通过实验了解电磁波可以在真空中传播的特性，知道电磁波在真空中的传播速度，了解电磁屏蔽。

□知道电磁波谱，了解电磁波的应用及其对人类生活和社会发展的影响。

【关注动态生成目标】
【教学难点】
波的基本特征：①知道波能传播周期变化的运动形态、能量以及信息

              ②了解振幅、周期与频率、波长与波速的物理意义

              ③知道波长、频率与波速的关系

【教学重点】
了解电磁波，知道电磁波的存在及其特征。

【教学资源】
玻璃皿、水、橡皮绳、横挂弹簧、课件、计算机、收音机、一节干电池、导线、矬子、手机、金属盒、真空罩、 抽气机、课件
【教学课时】两课时
【教学流程】
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【教学过程】
	教师活动
	学生活动
	点评

	新课引入
生活中的波
	演示实验：①水波涟漪

②波通过橡皮绳传播

③悬挂着的弹簧受到撞击时的波形
	从生活走向物理，让学生亲身感受波的产生，获得直接经验。
为下一步理论分析做铺垫。

	新课教授
一、波的基本特征：

播放课件：波源完成一次振动时的波形

波源完成两次振动时的波形

问题：哪些因素会影响波形的变化哪？

课件：练习题两道
二、了解电磁波：一种周期性变化的电磁场。充满宇宙空间。

课件：哈勃卫星拍摄的宇宙照片。
三、电磁波谱

四、电磁污染——知道辨证地看待问题。

五、本课小结

六、作业：
	活动1、总结水波与绳波的特点。（凹凸相间）

总结横挂的弹簧波形的特点。（疏密相间）

找出它们的共同特点：传播周期性变化
活动：多次逐步、分别观察课件的动画过程，从而使学生进行总结。

学生回答、相互补充。

振幅（A）：波源偏离平衡位置的最大距离。

周期（T）：波源振动一次所需要的时间。

波长（λ）：波在一个周期内传播的距离。

波速（V）：波传播的快慢。

频率（ƒ）：波源每秒内振动的次数。

波长=波速*周期=波速/频率

活动1、学生演示实验验证电磁波的存在。

活动2、探究电磁波能在真空中传播吗？
先学生举例，后教师播放课件。
学生小结（说明：电磁波的传播不需要介质。）

活动3、探究怎样屏蔽电磁波
师生共同演示。

学生小结（说明：金属容器能屏蔽电磁波。）

活动4、计算中央一套节目的波速。（见课件）

 学生小结（说明：电磁波的传播速度与光速相同。）
活动1、找出不同波段电磁波的应用
活动2、谈谈电磁波应用对人类生活和社会发展的影响。
学生回答、相互补充。

（已安排学生预习查询）

活动3、想象一下：下一个世纪由于电磁波应用的继续发展，我们的生活会发生哪些变化？

学生回答、教师激励。

自主学习：见信息库

学生归纳：1、科学内容：波的基本特征有哪些？

2、科学探究：电磁波的特性是什么？

见书上78页。
	培养学生通过观察获得信息后，进一步归纳、分析信息的能力。
有一定的理论归纳能力。

教师适当给予启发引导。

概念最好全部靠学生相互补充来完成，这也是培养自学能力的一种方式。

随堂进行巩固性练习
加深学生理解和记忆

学生亲历，获得直接经验。
用现在的先进高科技成果使学生受到震撼，感受到科学的美、科学的力量。促进他们志存高远，为人类的进步而奋斗。
与实际生活想联系，带给学生感性认识。

与实际生活想联系，带给学生感性认识。

进行STS教育，体会科学对人类生活的贡献。
激发学生的想象力以及探究科学的兴趣。
了解生活常识，关心爱惜自我生命。




第3节 现代通信——走进信息时代

【预设目标】

□了解卫星通信和光纤通信的原理，知道其优缺点

□了解互联网，知道互联网在现代通信中的应用

□了解互联网对人类生活和社会发展的影响

□通过上网查询和到图书馆收集相关资料，培养学生收集信息和处理信息的能力，进一步培养学生的信息素养

【关注动态生成目标】

【教学资源】课件、视频资料、小灯泡、光纤

【教学方法】自主学习、集体交流辩论
【教学流程】
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【教学过程】

	教师活动
	学生活动
	点评

	新课引入

1、 导言


	活动1、交流会——
谈谈你对“信息高速公路”、卫星通信、光纤通信的了解
	采用新的开放式教学模式，重在对学生素质的培养和提高。


	新课教授
2、 卫星通信

课件：全球卫星通信系统。
3、 光纤通信

课件：播放光纤应用，及不同型号的光纤。

4、 信息高速公路的主干线——互联网

5、 教师总结：

人类信息传媒电磁波频率越高，相同时间内可传递的信息就越多，信息之路就越宽。

6、 作业： 
	活动1、阅读课本有关内容，自主学习

活动2、相互交流，合作学习

活动3、师生互动，小结卫星通信的优缺点

优点：通信距离长、不受环境限制。

缺点：造价高、保密性不好、有零点几秒的时间延迟。
活动1、研究光纤是怎样传输光信号的

注意：①光纤要弯曲成“S”。

②不可用眼睛直接对着光纤的另一端进行观察。

活动2、视频：有关光纤通信及其优缺点

活动1、阅读课本、自主学习。

活动2、辩论会——

△浅论互连网的利弊。

△谈谈你对网络游戏的认识，怎样发挥它的正面作用。

见书上75页
	以自主学习为主，培养学生阅读能力以及提取信息能力。
联系生活实际，将抽象的过程进行简化，使学生易于理解。
观看视频，借用多种媒体进行学习，提高学生学习兴趣。
教会学生辨证的对待事物，扬长避短，学会取舍，把握自己，树立正确的人生观。


【本章教学反思】

通过本章教学，使我更进一步体会到，在新时期、新理念下要做一个合格的教师，自身的素质和知识、技能的要求更高。

要想设计一堂高质量的课，首先，起点和思路要有全新的眼光和角度。其次，过程和细节要依赖于自身的综合技能和综合知识的先进性，以及对以人为本的认识程度。还要知彼知己，对现在学生的知识、能力、情感有充分的了解。

因此，学无止尽，我要不断的学习，关注和学习与教育相关的方方面面的知识，才能与时俱进，成为一个出色的教师。

举例说明：


信息、信息传递、三种信息





上网查询：


五次信息巨变及意义





检查预习：


早期信息传递工具





探究活动：


自制电报机与接收机





总结：


评价有线电报的优点和缺点





演示实验：


波的特征





课件：


有关波的物理量





活动1：


验证电磁波存在





活动2：


探究电磁波特征





了解：电磁波谱及应用





本课小结：


学生归纳





交流会





自主学习：


卫星通信





活动、视频：


光纤通信





辩论会：


对互联网的认识





教师总结








